



学习运用“千万工程”经验 奋力推进乡村全面振兴



“千万工程”绘就和美乡村新画卷

本报记者 苑捷

“千万工程”是习近平总书记在浙江工作期间亲自谋划、亲自部署、亲自推动的一项重大决策。近年来，“千万工程”经验在我市乡村不断被吸收、被丰富，全市上下对标更高、聚焦更好、锚定更优，统筹推进乡村产业发展、乡村建设、乡村治理水平，共同描绘令人向往的乡村未来。

初冬时节的云中大地，一项项农业数据振奋人心，一个个涉农项目加速推进，一座座美丽乡村焕发新颜……学习运用“千万工程”经验的生动实践正在百花齐放，新时代和美乡村建设正在加速推进。

近年来，我市在全省学习践行“千万工程”经验上努力打头阵、当先锋、作示范。市委、市政府以市委一号文件出台《关于学习运用“千村示范、万村整治”工程经验有力有效推进乡村全面振兴的实施意见》，配套出台建设和美乡村、推进农业赛道提速增效等一系列政策文件，组建六大工作专班，牵头推进落实重点任务。

“千万工程”的实施离不开资金的支持。今年，我市争取中央、省级资金9.5亿元，市级配套3.56亿元，创新性开展竞争性分配，形成奖优促干鲜明导向，撬动发展产业项目1071个。

学习运用“千万工程”经验，最关键的是扭住产业发展这个“牛鼻子”。近年来，我市锚定省委赋予大同“融入京津冀、打造桥头堡”重大使命和我市“奋斗两个五年、跨入第一方阵”总目标，全面聚焦“6+2”农业赛道，构建起多种特色农业产业协同发展的新格局。日前，记者从市农业农村部门获悉，今年粮食喜获丰收，全市粮食总产量预计突破26亿斤，实现“十五连丰”。

和美乡村建设，人居环境是基础。我市把改善农村人居环境作为学习践行“千万工程”经验的“先手棋”，坚持全域统筹、系统谋划，于细微处下真功夫，持续推进基础设施完善、人居环境美化、公共服务优化，力争打好乡村振兴“漂亮仗”。

今年，我市全力打造30个精品示范村，270个提档升级村，常态化环境整治覆盖所有村；32个乡村振兴“千万工程”省级重点项目完成投资10.15亿元；新改造农村户厕1100座，配置农村生活垃圾收运处置中转站120座，垃圾收运体系覆盖率达100%……

好环境会“说话”，不光引来了好项目，还带火了乡村游。如今，在我市县区、乡镇，一个个农文旅融合发展和美丽乡村不断涌现：平城区小石子、天镇县李二口、阳高县镇边堡、云州区忘忧小镇……一处处“好风景”为农民群众带来了“好光景”。今年前三季度，全市农村居民人均可支配收入达10729元，增速7.7%，全省排名第一。

水平，建设生态宜居美丽乡村。在产业发展浪潮中，金家湾村同样写就了乡村振兴新篇章。在这里，特色种植业与养殖业蓬勃发展。依托农业专业合作社的强劲动力，金家湾村精心种植了黑小米、贝贝瓜、小白甜糯玉米等特色农产品，不仅丰富了市场供应，更解决了15名临时就业人员的燃眉之急，人均收入增加约2000元。与此同时，2000余只海兰白、海兰灰品种鸡仔在该村“安家落户”，日产蛋120余斤，为6名临时劳动力提供了就业岗位，人均收入增加5000元。

在农文旅产业融合发展的道路上，金家湾村同样迈出了坚实的步伐。该村充分挖掘乡村田园特色优势，精心打造农耕园提升项目，通过“农业+旅游”“农业+文化”“农业+研学”等多元化模式，深度开发农村文化特色产品。7处特色民宿的落成更是为游客提供了了解乡村文化、体验乡村生活的绝佳平台。

在基层治理方面，金家湾村严格按照“一总六长十员”机制和“横纵分卷、管理到人”原则推进网格化管理工作，通过分片管理、责任推动等方式，确保村庄安全稳定。同时，该村坚持以党建为引领，按照“小村庄也要有大文化”的思路，依托乡村大舞台和系列文艺活动，成功举办十余场文艺晚会。这些活动不仅丰富了村民的精神文化生活，更在潜移默化中形成了独具特色的“金家湾村文化”。

于家寨村：“千万工程”引领乡村旅游蝶变

本报记者 申力



图为云州区于家寨村精品民宿。

“新娘低头看着捧花，新郎抬头看我。”11月22日，在云州区许堡乡于家寨村，一对新人在摄影师指导下拍摄婚纱照。他们身后，初冬的阳光闪烁在桑干湖上，碧蓝的湖水和远处连绵的山峦如诗如画。“从夏天到冬天，只要天气好，来拍照的人可多了。今年村里又新建起了云中漫步乡村度假区，一到周末、假期，全是来采风、露营、垂钓、野炊的人。”于家寨村村民对这样的情景习以为常。

于家寨村拥有独特的自然风光、丰富的地质遗迹和深厚的人文历史。近年来，火山地貌、地震遗址、玄武岩石头窑洞等景观吸引众多游客前来观光。“千万工程”实施以来，于家寨村实施乡村振兴整村风貌提升项目，整治旧宅院落10个，配套建设供电、给排水、采暖及相关生活设施设备和公用辅助设施，围绕“健康、养老、养生、研学、旅游、艺术创作”六大主题，倾力打造综合性乡村旅游目的地，让“望得见山、看得见水、记得住乡愁”的如诗意境跃然呈现。2022年，于家寨村被确定为山西省乡村旅游示范点；2023年被评定为全国第三批三星级地质文化村；2024年被评为全省乡村旅游重点村镇。

随着各类配套项目不断落地，不仅让于家寨村村民重新拾起了对家乡发展的资源自信、生态自信、文化自信，也让他们带来了实实在在的收入。

贺店村：“美丽经济”助力乡村振兴

本报记者 韩云峰



图为云州区贺店村。

初冬时节，走进位于火山脚下的云州区西坪镇贺店村，干净整洁的街巷融入现代乡村创意设计，石头堆砌的拱门、质朴的农村院落，留存着村庄最初、最自然的肌理，散发着古朴的气质。

2021年，云州区委、区政府将贺店村作为学习践行“千万工程”经验示范村，充分发挥与火山、昊天寺相邻的地缘优势，在强化规划引领、完善配套设施、提升服务水平、加强规范管理等方面持续发力，打造美丽环境、助推“美丽经济”。

改善农村人居环境，建设美丽宜居乡村，是实施乡村振兴战略的一项重要任务。贺店村下好农村人居环境整治“先手棋”，投资600万元对村内1条主干道、23条巷道及房屋外立面等进行整体风貌设计改造，完成污水管网、弱电入地、路面硬化工程，统筹推进好垃圾治理、污水处理等一系列措施的落实，不仅彻底改变了村庄的环境卫生面貌，更推动村庄向新、向绿发展。

随着全市文旅市场热度不断升温，贺店村综合利用黄花、火山群、昊天寺等旅游资源，大力发展乡村特色产业，全力打造具有鲜明火山群特色的“贺店民宿”乡村品牌，邀请专业团队规划设计特色民宿，引入社会力量参与，全面盘活村集体和村民手中闲置房屋发展特色民宿。

“村庄变得整洁有序，环境美了，基础设施也完善了，城里人就更愿意到农村来玩儿。”肖虎再家庭就是该村最先做起民宿的家庭。11月17日，市妇联评选出大同市“美丽庭院”202户、大同市“美丽庭院特色村”21个，贺店村相关负责人和肖虎再家庭作为获奖代表参加了挂牌仪式。

目前，贺店村建成运营特色民宿5家，在建民宿8家，旅游业从业人员50余人，旅游业直接收入近120万元，村民人均增收2600余元，实现了农民致富、集体增收。

本版图片由韩莹、张燕伟、于宏提供

金家湾村：打造生态宜居美丽乡村

本报记者 宋芳 见习记者 郭凡



图为平城区金家湾村干净整洁的街道。

“村子建设得越来越美，我们的日子也越过越好了。”金家湾村村民自豪地向记者介绍村子的大变化。平城区

最北端的金家湾村，曾是默默无闻的小村庄，运用“千万工程”好做法好经验，如今，乡村面貌焕然一新。在这里，基

走进位于云州区周士庄镇的大同市天佑禽业股份有限公司蛋鸡养殖扩建项目施工现场，一栋栋崭新的现代化蛋鸡舍钢架棚拔地而起，6列8层的高标准养殖设施整齐有序排列，自动饲喂、温控、通风、捡蛋、清粪等智能化设备一应俱全。

“目前，蛋鸡养殖扩建项目建设进度已完成约36%，累计投资达4300余万元，新建成的3栋标准化蛋鸡舍已投产运营，单栋新增蛋鸡存栏11万羽。”该公司董事长杨建平说，今年开始实施的新增110万羽蛋鸡扩建项目，预计总投资1.2亿元，分两年建设10座高度标准化、集约化、智能化和信息化的全自动养殖鸡舍，每栋存栏蛋鸡11万羽，共计存栏蛋鸡110万羽。新增项目建成后，该公司存栏蛋鸡将达到160万羽，年提供优质商品蛋3000万公斤，年销售收入预计达2.4亿元。成立于2011年的大同市天佑禽业股份有限公司，是一家集蛋鸡培育饲养及销售，全价饲料、浓缩饲料、预混料生产及销售，饲料原料贸易及技术服务于一体的专业化、规模化禽业公司。杨建平告诉记者，该公司引进国内一流的养

“小蛋鸡”成就乡村振兴“大产业”

本报记者 苑捷

殖设备及生产技术，建成全封闭标准化蛋鸡舍10栋，年存栏蛋鸡50万羽，产品远销京、津、晋、冀、内蒙古等地。同时，建成时产20吨全价饲料和时产10吨预混饲料饲料厂1个、存鲜蛋1000吨的保鲜蛋库1座，有机肥生产车间2座、全自动有机肥生产线2套，年生产有机肥1万吨。

作为全省“百村千企项目企业”、省级重点龙头企业、市级优秀民营企业，该公司充分发挥龙头企业带动作用，采取“公司+农户”模式为农户培育鸡苗，提供优质种苗、饲养管理、防疫免疫技术服务，并统一回收鸡蛋，形成了“龙头连基地、基地连农户”的产业化、规模化生产经营格局，直接带动150余人脱贫致富，年增加脱贫户收入60余万元，带动周边13个村发展起养鸡产业。

“明年我们计划投资2.15亿元启动屠宰和鸡蛋深加工项目。届时，将构建起涵盖雏鸡孵化、蛋鸡养殖、鲜蛋销售、

蛋品加工、变粪为肥、玉米种植、饲料制备及淘汰鸡屠宰的闭环产业链，初步形

成‘蛋鸡—有机肥—玉米种植’循环农业模式。”杨建平说。



图为大同市天佑禽业股份有限公司。